

Штитаста ваш и шљива

Позната је штитаста ваш на шљиви, јер је о њој у јавности било много речи. Познато је и штетно дејство њено на шљиви, јер је културу њену довела у питање. Шљива је и до сада била нападана од разних инсеката, али се противу њих могло кад лакше кад теже борити, а врло су често зимски мразеви и разне животиње у томе чиниле велику услугу. На сву услугу у борби противу штитасте ваши не можемо никако рачунати, јер досадашњи мразеви од преко—35⁰ С. нису вашим ни мало нашкодили; разни непријатељи штитастих ваши до сада се нису показали у овој борби, те је остало као једино средство да их човек директно уништава било прскањем, било давањем шљиви средстава да се сама у извесној мери одупре и то путем неге.

Ваљевска област као најјачи шљиварски крај заражен је са штитастом ваши исто као и сви други крајеви. Она је од увек била центар шљиварства, а Ваљево центар шљиварске трговине. Због великог рентабилитета шљиве ови су крајеви врло напредни у економском погледу, а врло је високо уздигнуто социјално осећање, што је од велике вредности за данашње село.

Шљива је толико заражена да се може сматрати да је већ сада изгубљено 50⁰%, а остатак се само интензивном одбраном може спасти, што, ако се не учини, нестаће и последњег дрвета шљиве у нашем селу.

Какве ће последице да повуче за собом пропаст шљиве, то је данас лако схватљиво како пољопривредним стручњацима тако и најпростијим пољопривредницима. Мало је биљака, које се данас, на релативно рђавом земљишту, могу тако рентирати као шљива. Због тога питање шљиве узима много већи значај, него што се то у први мах мислило.

У ваљевској области се опасност од озе ваши врло озбиљно схватила, а доказ је количина потрошених препарата са којима је ове године извршено прскање. У



WWW.UNILIB.RS

У
Н
И
В
Е
Р
З
И
Т
Е
Т
С
К
А

Б
И
В
Л
И
О
Т
Е
К
А

12000 килограма карбокримпа,
500 " дрворина,
2000 " разних препарата (дуванског ек-
стракта, солбара и др.).

Имајући у виду да је предња количина купљена за готов новац и то у доба највеће кризе у селу, у доба несташице најпотребнијих средстава за живот, у доба глади, која је настала услед последњих неродних година и елементарних непогода, онда је успех неоцењено велики. Успех је у толико већи, што до сада наш сељак није у опште био навикнут да на шљиву чини ма какве издатке у циљу лечења и сузбијања разних непријатеља њених. Сељак је увидео да је спас у прскању под упуствима, која му се дају.

Успех пролетошњег прскања је изванредно добар тако, да је заинтересованост за будуће прскање необично велика. Пољопривредници који из ма каквих разлога нису до сада могли прскати своје шљиве, а видећи успех код оних који су прскали, интересују се за летње прскање. Летње им се прскање не препоручује, а нарочито противу ваши, која је већ прешла на лист. Ваш на наличију листа заклоњена је лицем самог листа, те ће успех бити минималан. Неуспех летњег прскања обесхрабриће пољопривреднике, те ће они бити неповерљиви и према јесењем, зимском и пролетњем прскању, који су главни.

Успех је у томе што се је пољопривредник уверио у корисност прскања, што је дошао до уверења да ваш неће сама угинути, да јој мраз и врућина не могу ни најмање нашкодити, да се шљиви као и осталим биљкама и домаћим животињама мора дати један део од онога што она својом родношћу даде, да би била способна и у будуће исте користи давати.

Надам се да ће ваљевско шљиварство врло брзо пребродити катастрофу и да ће обновљена шљива бити много напреднија и да ће њено унапређење повући за собом унапређење воћарства у опште.

М. Ј. Никетић.